

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

SOM CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa—Sábado 3 de Agosto de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1204

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"



Mañana cumplen nueve años de la elección de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X como Jefe y Pastor Supremo de la Iglesia Católica.

Sus luminosísimas enseñanzas combatiendo los errores modernos contra nuestra fe, y sus disposiciones sapientísimas acerca de importantes materias de la Disciplina eclesiástica, han agigantado la figura del actual Pontífice, y la colocarán en las páginas más espléndidas de la Historia, entrelazando con el lema del "Ignis ardeus", el apostólico "Instaurare omnia in Christo".

Nosotros, hijos sumisos y amantes de las glorias de la Iglesia Católica, en la fausta fecha de la elección del actual Romano Pontífice, doblamos nuestra rodilla ante su veneranda y augusta Persona, y colocamos una vez más sus enseñanzas y preceptos sobre nuestra cabeza y sobre nuestro corazón.



Efemérides

3 Agosto

- 1492.—Cristóbal Colón sale de Palos de Moguer para el descubrimiento de América.
- 1823.—Nace en Madrid el compositor Francisco Asenjo Barbieri.
- 1824.—Fracaso del general Valdés, que había desembarcado en Tarifa para sublevar Andalucía.
- 1858.—Primer cablegrama trasatlántico.
- 1864.—Creación de la Orden del Mérito Militar.

4 Agosto

- 1578.—Muere el rey de Portugal don Sebastián, en la batalla de Alcazarquivir.
- 1704.—Los ingleses se apoderan de Gibraltar.
- 1792.—Nace el autor dramático inglés Shelley.
- 1892.—Luis Bagan, antiguo Presidente, es fusilado en Honduras.
- 1904.—Muere en Madrid el publicista D. Juan de Dios de la Rada y Delgado.

MADRID

PERSPECTIVA

Por mucho que interesen y apasionen las cosas ajenas, evidente es que mucho más interesan y apasionan las propias. Si a los republicanos españoles les importa como cuatro la conservación de la República portuguesa, como veinte les importaría la conservación de la española. Y si por la primera han sido capaces, algunos, de profesar en la orden de los caballeros scopones, no hay que decir que por la segunda tendrían a honor erigirse en carceleros y verdugos.

Lo que ahora dicen y hacen creyendo favorecer a la república portuguesa, es como el fruto anticipado de lo que dirían y harían aquí para sostener el ré-

gimen por el cual laboran. Cierto es que la mayoría de los órganos que representan la opinión republicana han votado en contra del gobierno carbonario que pretendían nada menos que la expulsión de España de los emigrados monárquicos; pero también es cierto que existe una minoría que continúa solicitando la deportación de los mismos. Supongamos que estos republicanos triunfasen. Admitamos que, como es natural, se interesaran por el mantenimiento de lo suyo, un poco más si quiera de lo que se interesan por la conservación de lo extraño. ¿Qué sucedería? Pues que los republicanos que ahora han pedido la internación de los conspiradores, pedirían la deportación, avanzarían un poquito más pidiendo la reclusión perpetua, si es que abolían la pena de muerte. Decimos legalmente, porque no hay duda que por encima o por debajo de los Tribunales conservarían el monopolio de la aplicación de aquella pena.

Ahora bien; si cuanto hacen los republicanos portugueses lo encuentran sencillamente admirable; si les parece de perlas que se haya condicionado allí la libertad de tal modo que sólo existe para los carbonarios; si llaman justo a un régimen con el que impera la más repugnante tiranía; si alaban a un Gobierno que persigue a los que sospecha que pueden ser sospechosos de conspiración, ¿es aventurado suponer que todo eso y más lo implantarían en España para defender su República? Y esto supuesto, ¿quién que no se arrastrara delante de la plebe, de la que son, más que guías, esclavos, estos caudillos republicanos, podría vivir aquí? ¿Quién que no fuera ageno a la dignidad y a la decencia podría respirar ese ambiente bajuno y abyecto?

Pues tal es la perspectiva republicana. En otro tiempo representaban esas ideas hombres de derecho y de ley, incapaces de desconocer el primero ni de consentir la menor violencia de la segunda. Ahora, salvo Sol y Ortega, todos son siervos de la plebe, sin que ninguno se atreva a levantar el corazón por encima de las pasiones miserables de la turba.

Si triunfaran, tendríamos aquí empeorado en tercio y quinto lo que tienen en Portugal: un régimen de tiranía, un régimen de terror, el absolutismo brutal de la canalla; pero no, aquí eso no sería posible: contra un orden de cosas así no sería necesario que se levantaran los brazos empuñando espadas o fusiles; bastaría con que se levantaran las botas...

Miguel Peñafór

Galileo y Poincaré

No me refiero a Poincaré (Raimundo), que actualmente ocupa la presidencia del Consejo en Francia, y que pasa por ser el primer político de su país; sino a su primo Poincaré (Enrique), que acaba de bajar prematuramente al sepulcro, y que sus compatriotas aclaman con esta ocasión como el primer sabio del mundo.

Como tal le han presentado todos los oradores que han usado de la palabra sobre su tumba, en el acto del entierro, saludando en él al «más eminente matemático de todos los tiempos» y al «maestro sumo en ciencias Físicas y Naturales».

Aunque alguna, y aun buena parte de estos elogios quepa atribuirlos al amor propio nacional, tan exaltado entre los franceses, que les impulsa a mirar con cristales de aumento todo lo suyo y con desdén e indiferencia lo extranjero, no puede negarse que en el difunto debían concurrir méritos extraordinarios, pues sólo así se explica el apresuramiento con que todas las Academias y centros científicos del mundo le habían abierto sus puertas,

considerando como un honor el que figurase entre sus miembros.

En él, por de pronto, se comprobaba la verdad del aforismo según el cual la media ciencia, o la tintura de ciencia aparta de Dios, mientras que la plenitud de la ciencia aproxima a Él.

Harto más sólido que su primo, el cual se para en el espiritualismo y se contenta con vagas afirmaciones deístas, Enrique Poincaré era creyente, y como cristiano ha vivido y ha muerto.

La elevación y la serenidad de su juicio le han llevado, además, a terciar a veces en algunos de los magnos debates entre los hijos de la fe y los idólatras de la razón, no avergonzándose de formar en las filas de los primeros.

Citamos un solo ejemplo, por ser el que más le honra.

Enrique Poincaré, a pesar de la atmósfera sectaria en que se movía, ha tenido el valor de resucitar la vieja querrela de Galileo contra la Inquisición, y con tanta nobleza como sinceridad ha tomado parte por la segunda contra el primero, a riesgo de incurrir en la excomunión mayor de todas las legias.

No me refiero solamente a la querrela histórica, sino más bien a la científica.

Históricamente ya está hoy probado hasta la saciedad que es la más burda y grosera de las fábulas lo de las persecuciones inquisitoriales de que fué víctima el ilustre astrónomo de Pisa, fábula que, para vergüenza de esta nación, todavía sigue enseñándose en las escuelas de París (sin exceptuar escuelas católicas, y hasta dirigidas por sacerdotes), pero que ya está desacreditada en las esferas intelectuales superiores.

Sin embargo, en los libros de texto aquí más corrientes todavía se lee:

«Galileo Galilei proclamó que el sol, y no la tierra, era el centro del sistema planetario, y que la segunda se movía alrededor del primero. La proclamación de esta verdad suscitó contra él la cólera de los escolásticos y de la corte romana, a la que fué deferido como hereje. Habiéndole intestado el orden de suspender la enseñanza de la doctrina de Copérnico, Galileo prometió en Roma todo cuanto le pidieron; pero vuelto a Florencia en 1632, reunió en un libro admirable todas las pruebas de la verdad de su sistema. Denunciada la obra a la Inquisición, ésta le obligó, a los setenta años de edad, a abjurar de rodillas su supuesta herejía. Después de aquella abjuración, gracias a la cual se libró de ser quemado vivo en la hoguera, fué detenido largo tiempo en la cárcel y permaneció hasta el final de sus días, diez años, bajo la estrecha vigilancia de la Inquisición».

Tantas mentiras como palabras. Ni hubo cárcel, ni hoguera en perspectiva, ni amenazas de ninguna clase, ni vigilancia ancha ni estrecha.

Invitado a ir a Roma, con toda la cortesía a que le hacían acreedor sus méritos y su fama, y con la deferencia que es tradicional en la Santa Sede, Galileo no fué conducido a ningún calabozo imploró, por más que la fuerza del consonante (para rimar con *vacío*) obligase a nuestro volteriano Quintana a escribir esa barbaridad. Se alojó en un magnífico palacio, que aún hoy existe, el de la Trinidad del Monte, fué objeto de los mayores agasajos por parte del Papa, del Sagrado Colegio de Cardenales y de los inquisidores, que discutían con él académicamente, sin imposiciones ni amenazas, y no le exigían otra abjuración que la que es de rúbrica, la de declarar que siendo hijo fiel y sumiso de la Iglesia, retiraba de su enseñanza todo aquello que pareciese contradecir el dogma.

Su «cautiverio» lo pasó de fiesta en fiesta, obsequiado en todos los salones más aristocráticos, principalmente en los cardenalescos, y dando el brazo siempre al embajador de Toscana, del que era huésped, y cuya sola compañía bastaba para asegurarle la inmundidad diplomática, que nadie, por otra parte, soñó nunca en violar.

Todo esto, de lo que da fe el mismo Galileo en su correspondencia, es sabido ya por todo el mundo, y no lo ignora nadie que no merezca el título de juicio matriculado.

Por consiguiente, Enrique Poincaré lo sabía, y no es en ese sentido en el que salió a la palestra para defender a la Inquisición.

Su obra es todavía más meritoria, pues la defendió, no ya en el terreno histórico, donde no lo necesitaba, sino en el científico.

Según él, dista muchísimo de estar probado hoy día—y a mayor abundamiento hace tres siglos—el movimiento de la tierra, y los inquisidores que lo negaban podían tener razón «tanta como Galileo».

«El espacio absoluto (escribe Poincaré en su libro *La ciencia y la hipótesis*) al cual sería forzoso referir la tierra para saber si se mueve o no, carece por completo de existencia objetiva. Por consiguiente, la afirmación rotunda de que la tierra se mueve es una frase vacía de sentido.

Ninguna experiencia podrá nunca comprobar su verdad, y aun todas las experiencias que se intenten, o que se sueñen por algún fantaseador Julio Verne del porvenir, no pueden concebirse sin contradicción en los términos. Si el cielo estuviera siempre cubierto de nubes y no pudiéramos contemplar los astros, aun habría sostener que la tierra se mueve, fundándose en el achataamiento de los polos y en la experiencia del péndulo de Foucault (experiencia que en otra parte de su libro dice Poincaré que no le parece concluyente, ni con mucho).

Pero aún en este caso, ¿qué significación cabe dar a la frase «la tierra se mueve»? Si no hay espacio absoluto, ¿puede algo girar sin que gire con relación a otra cosa? Y de otra parte, ¿cómo como conciliar las conclusiones de Newton con el espacio absoluto?»

De todo lo cual deduce el insigne matemático que no hay seguridad científica de que la tierra se mueva ni es posible demostrarlo. Se admite así—añade—porque es más cómodo, y admitiéndolo hipotéticamente, se encuentra la demostración de otras muchas cosas; pero los inquisidores pudieron perfectamente estar en lo firme, y acaso los progresos de la ciencia lleguen un día a demostrar que quien se equivocaba era Galileo.

De esto sucederá lo que Dios tenga dispuesto; pero de ese incidente podemos siempre retener esta enseñanza: los inquisidores de principios del siglo XVII, los representantes, por antonomasia, del más negro obscurantismo, estaban tan fuertes en matemáticas y en mecánica celeste como el primer sabio del siglo XX.

FRANCISCO M. MELGAR

París, 27 de Julio de 1912.

Vulgarización científica

Hunfredo Potter.

Un ingenio malogrado

Mucho adelantó en manos de Newcomen la máquina de vapor ideada por Papin. Con todo, el regular funcionamiento de la misma aún exigía el cuidado de quien a sus tiempos, y por cierto muy cortos, por medio de llaves convenientemente dispuestas, diese paso al vapor, de la caldera al cilindro; al agua fría, del depósito al cuerpo de bomba para condensar el vapor; y por fin, al vapor condensado, del cilindro al exterior; para comenzar de nuevo la misma serie de operaciones.

Hunfredo Potter, rapaz de pocos años, fué señalado para ello en unas minas de Inglaterra. La novedad le hizo en sus comienzos llevadera y hasta atractiva la ocupación. Se sentía enorgullecido al ver que de sólo él dependía todo el movimiento de la maquinaria; y le tenía aborrido el que con abrir y cerrar llaves llevaba a cabo una empresa que muchos hombres juntos no pudieran rematar.

Pero poco a poco la algazara y bullido de otros niños sus compañeros, que juguetones hoigaban por aquellos alrededores, fueron distrayendo su espíritu de la tarea encomendada. Aquello era ya demasiado monótono para la viva sangre de sus años. Luchando entre el deber y el juego, torturaba su espíritu para dar alguna componenda a aquel mudo e interior combate.

De pronto la hoz del genio relampagueó en su mente. Había hallado la solución que debía más tarde servir de modelo a otros talentos mecánico-físicos para dotar de ulteriores perfeccionamientos a la máquina de vapor.

Una ducha que pela



PORTUGAL.—Agua vá y fresca.
BARROSO.—¡Ay! ¡ay! Que me achicharras.

«Cuando el brazo derecho del balan- cín, se dijo para el Hunfredo, está abajo, cierra la llave que dá paso al vapor, abro las que dan paso primero al agua condensante y después a agua condensada. Y cuando el brazo está arriba, cierra éstas y abro aquélla. ¿No podría encargar tan enojosa tarea al mismo balancín?»

Llevaba en su faltriquera cordel en abundancia, que le servía para jugar al trompo, en los ratos de reposo.

«Estos cordeles, siguió, quizás me sirvan para salir con el empuñe». Médita, mide, corta, ata... y espera impacientemente el resultado de su hazña. El motor funciona ya sólo. No fué necesario hacer ningún tanteo. Hunfredo, desligado de su obligación, puede correr a disfrutar de la algazara y regocijo de sus compañeros. Y por desgracia esto es lo que hizo, no hablando más de él la historia de las ciencias físicas. Cuántas veces talentos precoces, como el de Potter, por no haber quien los encamine y dirija se quedan agostados en flor y hundidos en la sima del olvido.

Se trocarán por varillas los cordeles: cederán las varillas después su lugar a mecanismos mas ingeniosos y precisos; pero no hay que negar que todo el mecanismo de la distribución tiene sus fundamentos en los cordeles de Hunfredo Potter.

CLARAVALL.

Luis Ballester y Ballester
PÉRITO AGRÓNOMO
Levantamiento de planos.—Deslindes.—Mediciones.—Expedientes de acotamiento arrojal.—Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas.—Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.
Cervantes, 2, 3.º 2.ª.—TORTOSA

Reflexiones ó sentencias sobre la blasfemia

¡Guerra á la blasfemia!

CXI

Todos debiéramos ofrecer nuestro nombre como blanco de injuria del blasfemo, pues si acertara, dejaría de serlo y con ello conquistaríamos ante Dios una cruz aureada.

CXII

El hombre que consiguiera que los blasfemos en vez de vituperar a Dios lo hicieran contra él, sería acreedor a un premio tan grande que la humanidad entera no podría satisfacerlo.

CXIII

¡Señor! bien sabes que para borrar la ofensa que te infiere el blasfemo, yo ofrecería mi nombre y el de mis hijos, para que aquellas inmundas palabras cayeran contra nosotros, como escudando tu Santísimo Nombre.

CXIV

El blasfemo se acredita de materialista, pues al preocuparle el alcance de sus pérfidas palabras, demuestra creer que con su cuerpo muere también su alma.

CXV

Blasfemo, amánsate y para mientes en lo que decía San Bernardo del divino nombre de Jesús: «Es un dulce cántico, miel suave al paladar y un néctar celestial al corazón.»

CXVI

Si el blasfemo pudiera imaginarse por un momento las legiones celestiales entonando extasiadas un himno de alabanza al Santo de los Santos, castigaría sin tregua, a mordiscos, su lengua viperina.

CXVII

El que muere blasfemando, prueba indubitable es de que él mismo se juzga y se condena, y es suicida de muerte eterna.

CXVIII

¡Blasfemo, aún es tiempo! Reacciona, reconociendo tu enorme yerro, dobla tu rodilla y trueca los papeles bendiciendo a Dios aquí en la tierra, si quieres ser salvo en el cielo.

CXIX

La lengua del blasfemo es como de bronce incandescentes, pero, por misericordia de Dios, el arrepentimiento puede volverla blanda, fresca y suave.

CXX

De la misma manera que al reconocerse a fondo el blasfemo, ha de vislumbrar su enorme infancia, al reconciliarse en Dios ha de experimentar un placer indecible,

JULIO CHILLIDA MELIÁ.

Tomás HOMEDES
MÉDICO-HOMEÓPATA
Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona
CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.
MERCED, 5, PRAL. TORTOSA

El loco de los placeres o labor con fruto

Un celoso de las aimas le repetía de continuo a un novel:

—¿A dónde vas? ¡Ven, ven, detente! ¿No ves ese volcán satánico que te persigue?

—Déjame, déjame, que quiero gozar de la vida, que la vida es el amor, la vida de los placeres me encanta, me deleita, me embriaga con sus perfumes como el néctar de las flores en el ameno jardín! Déjame que las lelijas, de los desórdenes me arrebatan; la belleza de los amores me subyugan y me atraen, constituyendo la dicha de todo mi ser! ¡La orgía y la disolución, meciéndose en el vaivén de mis aventuras, completan mi toda placentera existencia!

—¿Estás loco? —¡Loco, no, sino anegado de felicidad! ¡Tú no sabes lo que es la libertad de los placeres!

—No; pero sé sus fatales resultados y te compadezco.

—¿Que me compadezco? —Sí.

—¿Por qué? —Porque estás asfixiado en la atmósfera de la vida material, y la verdadera felicidad es la vida del espíritu.

—No te comprendo.

—Ya me comprenderás.

—Explicar.

—Me explicaré. Mira. La vida es corta como la de la flor y hay que utilizar su rápida carrera con sacrificios.

—¿Con sacrificios? —Sí...

—¿Con...? ¿Qué son sacrificios? —Verás: Sacrificios son: abstenerse de placeres y complacencias mundanas, sufrir con el que sufre, haciéndole ver que sufrir es abrir el camino de las recompensas y de las esperanzas de la otra vida, que es la que colma toda felicidad. Sacrificios son: vivir para nuestros semejantes, amándonos con abnegación, compartiendo con ellos todas sus amarguras a imitación de Jesucristo.

—No te entiendo.

—Espera: Dios nos ha concedido la vitalidad para que hagamos de ella un sublime y elevado uso. ¡No hemos venido al mundo para gozar, sino para sufrir! Porque no son las flores del jardín de los vicios las que enlazan las coronas de nuestra felicidad; ni el céfiro blando de los plácidos rumores que nos acarician con sus frescuras mundanales; no, es otro ambiente más sano, más puro, el que debemos respirar!

—¿Cuál es ese ambiente? —En donde se goza de la bondad divina.

—¿De la bondad divina? ¿Qué es eso? —En ese ambiente se goza más que aquí!

—Sí, muchísimo más; porque aquí en la vida todo pasa velozmente y allí no; aquí hay que tropezar de continuo con las espinas y abrojos de que está sembrado su camino.

—No te entiendo, me confundo.

—Ya me entenderás. Escucha: Hermosa es la rosa; pero ¿quién teme las espinas de que está erizado su tallo? Lindísimo es el olor de las flores, pero ¿son tan poco duraderos sus perfumes!

Magníficos son los días del verano; pero pasan tan pronto sus recuerdos entre los rigores del invierno!

Deliciosa es la primavera; pero lleva tan rápida carrera, que apenas pueden gozarse sus horas venturosas.

Admirable es el arco iris con sus espléndidos colores; pero su momentánea desaparición no nos dá lugar a que la vista pueda contemplarlo.

¿Qué de delicias tiene la existencia! ¿Es verdad? ¡Pero cuanto más deliciosa, tanto más rápido llega el momento postero.

Así sucede en este valle de lágrimas, que tú llamas de felicidad con tanto entusiasmo.

—¿Qué, ¿no es así? —Escucha, te repito: Hay otra morada donde las rosas no tienen espinas, ni las flores pierden su perfume, ni los días pasan con velocidad, ni el arco iris desvanece sus colores, ni la primavera corre con rapidez, porque allí reina una eterna primavera en donde el árbol de la vida estiene sus ramas pobladas de flores que nunca llegan a marchitarse.

—¿Cuál es esa morada? —Esa morada es la patria del justo, es la mansión eterna del que ha cumplido con sus deberes aquí en la tierra; y no la del disoluto que ha agotado desenfrenadamente hasta la última gota de sus placeres.

¡Allí ningún dominio tienta las recobras penas, las pálidas enfermedades ni las delirantes angustias que a los tristes aquejan en este destierro!

De allí están expulsadas las guerras, las disputas, las ambiciones, las blasfemias, las avaricias, las calumnias, las envidias, las orgías, los placeres mundanos, esos asquerosos vicios y esas delicias de que tú me hablas; allí el inextinguible centro del amor, el más puro amor, ese es el vínculo que enlaza a todos los que allí habitan!

—Pero... ¿qué me estás diciendo? ¿Que hay otra vida de más placeres que ésta? —Sí, ¡pero eterna, tan eterna, que jamás fenecerá! ¿Tú no sabes ésto? —Yo no, yo no sé qué haya otra vida más que ésta, la de los placeres, y que de aquí no vamos a ninguna parte más que a la tierra. Esto es lo que me han enseñado en la Escuela Moderna.

—¡Al! ¡Ya te comprendo! ¡He aquí las consecuencias de esa enseñanza! ¡Oh, Escuela perversa que inoculas en las almas el virus del mal con el veneno de la corrupción y el ateísmo!

¡Por eso quieres gozar sin límites, porque ignoras la existencia de lo infinito, porque estás inficionado en esas máximas luciferinas y heréticas, por eso vas por la senda de tu ruina. ¡Desgraciado de tí si sigues en el desorden y el libertinaje, porque tu fin será el abismo eterno!

—¿Es posible? ¿Yo a un abismo? —Sí... ¡De modo que tú ignoras que cuando la muerte arrebatara de nuestro lado algún ser querido, o amigo; cuando entre ellos y nosotros se interpone la piedra del sepulcro, que nuestra religiosa esperanza nos da la seguridad de que volveremos a reunirnos con ellos para siempre en las eternas mansiones y que juntos gozaremos de una nueva existencia!

—Sí, lo ignoraba. Porque en esa Escuela se niega todo, todo, y no se conoce, ni se tiene idea de eso que tú me pintas: que Dios exista, allí se mofan, no lo admiten los maestros que en aquellas aulas enseñan.

—¡Ya sé... hasta donde llega la sugestión de esa enseñanza!

—Y yo te pregunto con ansia viva si hay otra vida más feliz aun todavía.

—¿No lo estás oyendo? ¡La vida de los ángeles en el Cielo! ¡La de la Madre de Jesús, de Ese que sufrió muerte afrentosa en un patíbulo por el gran amor que nos profesó!

—¿Conque todo eso es verdad? ¿Tú me lo aseguras? —¡Sí! Registra los sagrados libros y te cerciorarás de la verdad.

—¡Ay! Y yo ignorando esa verdad. Siento un gran deseo de amar otra vida más dichosa que ésta.

—Pero no te creas que esa vida que yo te estoy poniendo a la vista de mas placeres tiene semejanza con ésta, no, aquélla es toda santidad y pureza, en aquélla vida están las delicias de los santos placeres, en ella se abarcan todas las ciencias, se adivinan todos los pensamientos, comprendiendo todas las industrias y las artes; se vuela sin alas con ligereza, como la gaviota que se eleva por los espacios; recibiendo con amor sin límites las permanentes y dulces bendiciones del Padre celestial, se vive en una dicha completa en ese Palacio de belleza divina.

Y el rey de ese Paraíso, es Dios, el autor de todo lo creado; el que le da movimiento a ese sol que gira en la bóveda celeste; el que da curso a todos los demás astros que coronan nuestras cabezas; el que mueve a la belleza que estremece el seno de los mares, al águila que se remonta hasta las nubes, al elefante que, paseándose por la selva, va derribando cedros, al león que, con su triste quejido, aulla en el desierto, a las flores que, al abrir su cáliz, esparcen sus perfumes, al pejarillo que vuela de uno a otro lado llevando en su pico la ramita que ha extraído para alimentarse.

El que al rugido de los huracanes y al bramido de los mares le hace tartamudear su nombre para bendecirlo. El que le ha dado al hombre la razón para que le conozca y lo ame, como hecho a su imagen y semejanza.

Y el hombre, ingrato, permanece mudo ante tantas maravillas y sólo habla para negar su grandeza infinita.

—¡Ya te he comprendido! ¡Me has arrebatado! ¡Llévame, llévame, que estoy fascinado y encantado con tu magia! ¡Yo acojo con anhelo esa felicidad que me has trazado de la otra vida!

—¡Por fin me has convertido y muero en el deseo de placeres celestiales!

—¿Sí...? ¡Muerto! ¡Dios mío! ¡Qué ventura! ¡Bendita sea la inefable bondad del que nos ha dado eficaces medios para la lucha contra el oleaje de las malas pasiones alargando su amorosa mano para conducir a la morada del justo al que, no habiendo practicado el bien sobre la tierra, sólo por su arrepentimiento y conversión verdadera lo acoge benigno en su seno!

PIERRE L' ERMITÉ.

AVISO

Persianas cadencia de todas medidas clase superior a 0'13 céntimos palmo cuadrado

DEPÓSITO Y VENTA EN TORTOSA: José M.ª Pauli MONCADA, 35

REMITIDO

Tortosa 2 de Agosto de 1912.

Sr. Director de EL RESTAURADOR. Muy señor nuestro: Agradeceríamos de su amabilidad diera cabida á estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Habiendo llegado a nuestros oídos, que ha circulado el rumor de que la fábrica de harinas conocida con el nombre de «Fábrica de Piñol» no funcionaba, deseamos hacer público que dicha fábrica sigue funcionando sin interrupción, y en iguales condiciones que los años anteriores.

Gracias mil anticipadas, quedando de V. affmos.

G. S. M. B.

PIÑOL, GAS Y C.ª

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

De los hospitales de la Princesa y General de Madrid

CONSULTA: DE 10 A 1.—La Cenía

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo X después de Pentecostes. Sr. Domingo de Guzmán, cf. y fd., Aristarco, ob. y m., Tertuliano y Eleuterio, mártires, y Perpetua.

La Misa y Oficio divino son de San Domingo de Guzmán, cf., ritodoble, segunda clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde, á las 7 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7; á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6 y 7. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde, á las 4 Santo Rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 7, 10 y 11 y 12. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 3 1/2, catecismo, Rosario y plática doctrinal para adultos.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 11 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, Rosario y plática.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 11.2.

SAN JUAN.—Seis y media y ocho. SANTA CLARA.—Misa rezada á las 7. SAN PEDRO.—A las 6 misarezada. Continúa a las 5 de la tarde la novena al Santo Cristo Milagroso.

SANGRE.—7 y 10. Continúa a las 6 de la tarde la novena a Santo Domingo de Guzmán.

SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8. PURÍSIMA.—Misas rezadas á las 5 y 3 1/2 y 7 y 11.2.

DOLORES.—Durante una Misa rezada a las 7, se meditarán las virtudes de la Virgen del Carmen.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11, 6 y 7 y 11.2. Por la mañana, la Expo-

sición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 11, bendición y reserva á las 7.

LUNES

Ntra. Sra. de las Nieves. Ss. Afra, m., Cantidio y cps., mrs., Casiano, ob., y Nona.

La Misa y oficio divino son de Nuestra Señora de las Nieves, rito doble mayor, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11.4. Por la tarde á las 7 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 11.2 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario á las 6 y 11.2 de la tarde y novena al glorioso Santo Domingo.

SAN PEDRO.—Novena al Santísimo Cristo Milagroso, a las 7 de la tarde.

DOLORES.—Durante una Misa rezada a las 7 se meditan las principales virtudes de la Virgen del Carmen. Reparación como ayer.

Apostolado de la Oración

Intención general de Agosto aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LOS EMIGRANTES CATÓLICOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, por los emigrantes católicos, para que no pierdan sus almas y no sean desgraciados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Con oraciones y con obras procurar el bien á los emigrantes Católicos.

del Angel, n.º 7, r.º 2.ª

Joaquín Angela Espuny
Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle del Angel, n.º 7, r.º 2.ª

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 2 de Agosto de 1912.

Table with exchange rates for various currencies and goods, including 'Fin de mes', 'Fin próximo', and 'Cuentado en diferentes series'.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. Fin próximo. Cuentado en diferentes series.

Acciones al contado

Table with stock market information, including 'Banco de Barcelona', 'Banco de España', and 'Compañía Real Canalización Ebra'.

REGISTRO CIVIL

DIA 2

NACIMIENTOS

Cinta Pallarés Panisello. Tomás Rué Curto.

Ramón Valldeperes Benet.

DEFUNCIONES

María de las Nieves Codorniu y Climent, 66 años.

Alejandro Bonfill Curto, 2 días.

MATRIMONIOS

Ninguno.

A. OLIVERES
MÉDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS
ROSA, 2. TORTOSA

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fiscalios y Matadero de esta ciudad durante el día 2 de Agosto de 1912.

Table with consumption tax data, including 'Cuatro Caminos', 'Temple', 'Fornos', 'Estación', and 'Matadero'.

TOTAL 556 15

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación del día 2 Agosto: Ptas. 425'10

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 3 de Agosto

Temperatura máxima de ayer 28° 0
tuvo lugar á las 13 h.
Mínima de esta madrugada 18° 7.
El barómetro á las 14 de ayer marca-
ba 758.8 y á las 7 de hoy 761.1.
El viento fué ayer del NE y SSE y
durante y la noche ha sido del S.
NOTA. Tiempo húmedo y cielo nu-
boso.

Hemos hecho una tirada espe-
cial, en papel satinado, de la hojita
explicativa del Rezo de Oficio
Divino segun la Constitución «Di-
vino afflatu».

Los que deseen adquirirla, diri-
jense a esta Administración, en
donde se vende al precio de 0'05
pesetas.

Mañana por la tarde, como ya diji-
mos en nuestras ediciones anteriores,
celebrarán en Tivisa un mitin organi-
zado por la Juventud Católica de aque-
lla población, los Jóvenes Propagandis-
tas que tan gloriosamente llevan sobre
sus hombros la empresa de combatir a
sangre y fuego el sectarismo en esta
comarca.

Enviamos nuestra felicitación anti-
cipada a nuestros Jóvenes Propagandis-
tas por el mitin de mañana, que espe-
ramos será un nuevo triunfo añadido a
los muchos conquistados en su corta
y fecunda vida.

Vino de mesa: seco y dulce; garantía
puraza.
Pedidos: D. Jaime Tarragó—VINE-
BRE.

A las ocho de esta mañana ha
caído una ligera llovizna, habiéndose
despejado más tarde el firmamento.

El rigor de la temperatura está mi-
tigado por una brisa que la hace muy
soportable.

Lecciones particulares

Enrique Bayerri

Razón: Plaza del Dr. O'Callaghan (Hospital) 6

En el sitio de costumbre de la San-
ta Iglesia Catedral se han fijado dos
edictos: uno anunciando los ejercicios
de oposición de una canonjía en la de
Coria, terminando el plazo de admisión
de solicitudes el 7 del próximo Septiem-
bre; y otro los de oposición a un bene-
ficio, con cargo de Maestro de Capi-
lla, en la Catedral de Palencia, cuyo
plazo de admisión termina el 8 de
mismo mes.

Luis Llois y Dolz
Abogado
2, principal, 2.ª puerta, Tortosa.

Esta mañana uno de los pescadores
de caña que se dedican a su pacientí-
sima tarea en el sitio frente al Mercado,
ha notado que un pez se le llevaba la
caña aguas adentro.

El público se ha aglomerado en to-
rno del afortunado pescador, esperando
la aparición de un enorme cetáceo so-
bre las aguas. Aprisa y corriendo se ha
fletado la barca del Salvamento de Náu-
fragos en persecución de la caña y del
pez. Pero ¡oh desencanto! el pez ha roto
el anzuelo desentendiéndose de la caña
y dejando con un palmo de narices al
pescador y al público.

Aprendiz Se necesita uno en la
Confitería de Hijos de
Antonio Matheu. Travesía del Angel.

Sin incidentes se verificó ayer en
Barcelona el embarque de soldados
para Melilla.

Aviso Se arrendará en buenas
condiciones el horno de
pan cocer llamado de «La Vila», en el
pueblo de Godall.

Para informes dirigirse á D. Isidro
Villalbi, Godall.

Ayer tuvo lugar en Reus un Con-
sejo de guerra en el cuartel de caballe-
ría de aquella ciudad, contra el paisa-
no Andrés Ferré Prats, como autor de
una hoja titulada «Al pueblo». El fiscal
pidió para el procesado, un año de pri-
sión correccional, con las accesorias
correspondientes.

Subasta A fin de realizar la
testamentaria de don
Buenaventura Sanz Buixades, se subas-
tará ante la Notaría de D. José María
Tuñi, Mercad. 6, pral., la casa núme-
ro 5, de la calle de Moncada.
Horas de 10 a 11 de la mañana, hasta
el día 25 del corriente.

En la Audiencia de Tarragona se
vió ayer una causa por disparo y lesio-
nes contra un vecino de Alcanar, quien
viéndose insultado, desafiado y apa-
dreado en su casa por varios jóvenes,
salió a la ventana y disparó una escopeta,
hiriendo a uno. El fiscal le pidió
seis meses de arresto y el defensor la
absolución.

J. FERRER
MÉDICO - CIRUJANO
Consultorio y Clínica especial para
enfermedades de mujeres y niños
PARTOS
CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6
P. Catedral, n.º 2 pral., 1.º—TORTOSA

Mañana empiezan las fiestas de-
dicadas a Ntra. Sra. de la Aldea, habien-
do salido para dicha partida algunos
vecinos de esta ciudad.

Aprendiz Se necesita uno pa-
ra una tienda de te-
jidos. Informarán en esta imprenta.

En Gerona falleció aya D.ª Filu-
mena Vallejo, Camarera de la Infanta
Isabel, que tuvo que quedarse por en-
ferma en aquella ciudad.—R. I. P.

L. TALLADA
MÉDICO-CIRUJANO
Especialista en enfermedades del estómago
e intestinos.
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8.
Moncada, 24, 2.º TORTOSA

Diario de Tortosa, después de
anunciar los grandes festejos que se
preparan en Reus en la segunda quin-
cena de Octubre, añade lo siguiente,
con lo cual estamos conformes:

«¡Qué lástima que en Tortosa no se
entiendan esas cosas, de la misma ma-
nera que en Reus, y que si surge in-
iciativas como las de la Atracción de
forasteros, no se las preste, por el co-
mercio en general y por las fuerzas vi-
vas de la localidad, el calor y apoyo ne-
cesarios para asegurar el éxito de su
empresa!

Sentimos mucho tener que confesar-
lo; el indiferentismo, la frivolidad y
las pequeñeces son males que aun es-
tán demasiado arraigados entre nos-
otros.

Y esto es lamentable en grado sumo.»

JORDÁ-DENTISTA

Curación de todas las

enfermedades de la boca y dientes

Dentaduras artificiales montadas en
caucho y oro y metal victoria :-(Co-
locación de coronas de oro y en pi-
vot)-(Empastes y orificaciones)-(
Operaciones sin dolor.

3 Carmen 3) —(TORTOSA)

Ya ha podido ver Diario de Torto-
sa que no somos tan malos como se
figura y hemos dado muy poca impor-
tancia a las erratas con que ha ameni-
zado los sueltos que nos ha dirigido es-
tos días.

De Sociedad

Para Valencia ha salido en el exprés
de esta tarde el R. P. Rector del Colegio
Máximo del Jesús, acompañado del Pa-
dre Verdú, S. J.

Ha salido para Zaragoza, acompa-
ñado de su hija Pilar, D. Román Ver-
dún, que vino a esta ciudad con motivo
de celebrar su hijo la primera misa el
día de San Ignacio en la iglesia parro-
quial del Jesús.

Esta mañana ha contraído matri-
monio en la Santa Iglesia Catedral,
nuestro particular amigo el pintor don
Joaquín Ferré con la profesora de pri-
mera enseñanza D.ª Amanda Rovira.

Les desamos muchas felicidades.

Neclológicas.

El lunes próximo, en la iglesia de
Nuestra Señora de los Dolores se cele-
brarán misas desde el amanecer hasta
las diez y media, en sufragio del alma
de D.ª Francisca Estupiñá Subirats.—
R. I. P.

Su esposo, D. Vicente Benet, hijos,
tíos y demás parientes quedarán su-
mamente agradecidos a las personas
que rueguen por el eterno descanso de
la finada.

El limo. y Rdm. Sr. Obispo se ha
dignado conceder cincuenta días de in-
dulgencia en la forma acostumbrada.

Militares.

Se han concedido dos meses de licen-
cia para Vallfogona de Riucorb y Abe-
llá al comandante de esta Caja de Re-
clusas, D. Ciriaco Tejerina y Acero.

Ayer estuvo breves horas en esta
ciudad el Comandante General, Gobe-
rnador Militar de la provincia, D. José
Perol Burgos, quien regresó a Tarrago-
na en el exprés.

F. LLASAT

Ofrece a su numerosa clientela su nuevo almacén para la venta
al por mayor de las alpargatas de sus fábricas de Castellón y Bañeras
en la

Calle den Carbó núm. 25

TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consul-
tar antes la casa **PIERNAT**, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 **BARCELONA**
DESPACHO: Avinó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: **AUGUSTO ARRAUT**, Platería y
Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5.
(frente á la Farmacia del Dr. Canivell)

Por telégrafo y teléfono

Hundimiento de una mina.—Cues-
tión personal.—La fiesta de San
Ignacio.

Bilbao, 2

En el pueblo de Arcentales, entre
diez y once de la mañana, se hundió
una mina, sepultando a una cuadrilla
de mineros, de los cuales tres fueron
extraídos cadáveres. Al divulgarse la
noticia acudió al lugar de la catástrofe
un inmenso gentío. La benemérita im-
pide acercarse a la mina, donde conti-
núan los trabajos para la extracción de
los demás obreros sepultados, abrigán-
dose el temor de que hayan muerto
todos.

El Ayuntamiento ha acordado seguir
pagando los sueldos a los profesores de
la Escuela de Ingenieros. En la sesión
de hoy ocurrió un incidente entre el
alcalde y el concejal republicano señor
Coterillo, surgiendo de resultas de él
una cuestión personal, en la que inter-
vienen los padrinos.

El gobernador ha prohibido el sema-
nario difamador «Para todos.»

También acordó pedir al Prelado que
solicite del Santo Padre el restableci-
miento de la fiesta suprimida de San
Ignacio, patrón de Vizcaya.

Habla Paiva Conceiro

Fontevredra, 2.

Un diario publica esta mañana una
entrevista con Paiva sin decir cuándo
ni dónde la celebró.

Paiva dice: «La república es un triun-
fo por la imprevisión de los monárqui-
cos, más que por las fuerzas republica-
nas. Después de su triunfo, todos los
monárquicos comprendieron la necesi-
dad de hacer un esfuerzo para restau-
rar la monarquía; pero puso dificultades,
objutando que la república caería
por sus propias convulsiones, peo en
vista de la persecución de los monár-
quicos, amordazando a los periódicos,
prohibiendo los libros de Homen Chris-
to, confiscando nuestros bienes, disuel-
tos nuestros círculos, comprendimos la
necesidad de conspirar y ofrecimos la
jefatura del movimiento a diferentes
jefes militares de Portugal, pero todos
se negaron diciendo que debía ser yo,
y acepté obligado.

El dinero para la conspiración no
procede de los jesuitas ni de ninguna
nación extranjera, sino de los monár-
quicos portugueses. Algunos ofrecieron
todo su patrimonio, abundando las se-
ñoras, que se desprendieron de sus jo-
yas y otros rasgos inverosímiles.

La primera intentona se hizo sin ar-
mas, contando con que se entregasen
en Chaves y Valencia. El rey envió a
un emisario diciendo que quería salir
cuando se tomase la primera plaza, para
desembarcar en Vigo y venir a Pon-
tevedra, dirigirse en automóvil a Va-
lencia o a Chaves y correr la suerte de
los conspiradores. Todo estaba prepa-
rado para que en la madrugada del 5
al 6 de Julio estallase la revolución en
Lisboa y Oporto, entrando los conspi-
radores por la frontera, rindiéndose las
plazas a una señal convenida. Pero
todo fracasó por causas de que no pue-
de hablarse ahora.

No niego que funcionase en Lisboa
un comité militar de monárquicos, y
aunque no dudo del valor y seriedad de
los militares portugueses, sospecho que
son con la república diplomáticos más
que soldados.

Antes de mi primera intentona reci-
bí ofrecimientos para ocupar un pues-
to significado dentro de la república.
Pude aceptarlo y conspirar dentro con
seguridades de éxito, pero preferí lu-
char fuera a ser traidor.

Homen Christo no tiene condiciones
de caudillo. Esto es un plagio mío,
pues antes que nadie confesé mi falta
de condiciones y sólo acepté la jefatura
obligado; pero en cambio tengo la con-
dición de la lealtad, que si todos la tu-
vieran estaría ya el Rey tremolando la
bandera monárquica sobre las ruinas
de la república.»

Hablando del encuentro con el señor
Soriano, cerca de Chaves, dijo que no
lo vió, pero lo encontraron otros cons-
piradores, dejándole pasar tranquilo en
su auto con la bandera española. Todos
le respetaron—dice—concedores de
mis procedimientos, pues en tierra por-
tuguesa encontramos también signifi-
cados republicanos, respetando sus vi-
das y haciendas. Ni siquiera les exigi-
mos la entrega de sus armas y caballe-
rias, como ocurre en todas las revolu-
ciones.

Terminó diciendo que la república
no está sostenida por el pueblo ni el
ejército, sino por los carbonarios, que
son los dueños de Portugal.

Dicho diario publica un suelto aparte
diciendo que cree que Paiva estuvo en
Pontevedra hasta la noche de ayer, pero
no alojado en casa de Cea Nabarro,
creyéndole a estas horas camino del
extranjero.

Las delicias de Portugal

Lisboa, 2.

El ex-médico de la Escuela Militar,
D. Carlos López, ha sido detenido por
sospechoso de conspiración.

Ha estallado una bomba que había
sido colocada sobre una acera de la
avenida de la Libertad, hiriendo grave-
mente a un soldado que tropezó con
ella.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

Habla Canalejas

El Presidente del Consejo ha dicho
esta mañana a los periodistas que aun-
que la prensa francesa se adelante en
publicar los artículos del tratado hispa-
no-francés, el Gobierno español no los
hará públicos hasta que pueda plantear
las reformas y modificaciones conteni-
das en dicho tratado.

El Sr. Canalejas ha negado veraci-
dad a las alarmantes noticias de Bilbao
que han acogido algunos periódicos
pues es inexacto que las tropas estuvie-
ran acuarteladas.

Lo único que ha ocurrido es que las
autoridades tomaron algunas precau-
ciones con motivo de celebrarse un mi-
tin de ferroviarios, quienes se propo-
nían declararse en huelga por haber
sido despedido un compañero.

Combinación militar

Asegúrese que el general Luque pre-
para una combinación de altos mandos,
que se firmará en el primer Consejo
que se celebrará en San Sebastián,
cuando regrese D. Alfonso

Ampliación de plazas

Acentúase la creencia de que este año
se ampliará el número de plazas en las
Academias Militares, con lo cual po-
drán ingresar todos los alumnos apro-
bados.

La mañana de Canalejas

El presidente del Consejo ha pasado
casi toda la mañana trabajando en su
despacho.

Ha recibido pocas visitas, y ha con-
ferenciado telefónicamente con el señor
García Prieto y el Gobernador de Se-
villa.

CADIZ

Emigrados portugueses

Han llegado siete emigrados portu-
gueses, entre ellos un sacerdote.
En breve saldrán para Almería y en
este puerto embarcarán para Buenos
Aires.

LISBOA

Cuidado con Inglaterra

La policía ha practicado un registro
en casa de un periodista inglesa cor-
responsal de «Daily Mail», incautándose
de sus papeles.

La Miss reclamó la presencia del re-
presentante inglés, pero a pesar de las
protestas de éste, la inglesa fué deteni-
da y llevada a la cárcel después del re-
gistro.

El representante inglés fué a visitar a
Vasconcellos para protestar del registro
y de la detención que considera ilegales.

TANGER

El coronel

Fernández Silvestre

Llegó procedente de Larache el Cor-
nel Fernández Silvestre, acompañado
de varios oficiales y de policía indígena.

Ha llegado también el Raisuli y am-
bos han conferenciado con el Marqués
de Villalinda, quien partirá en breve
hacia a la península para disfrutar de
la licencia que se le ha concedido.

MAZAGÁN

Contra los rebeldes

Las tropas del coronel Machín han
salido para Samuers con objeto de com-
batir a los rebeldes.

CHERBURGO

Embarque

Han embarcado en este puerto 450
soldados de infantería en dirección a
Marruecos.

HAVRE

La huelga

Los obreros del muelle reanudarán
el lunes sus trabajos.

SAN PETERSBURGO

Entrevista

Para dentro de breves días se anun-
cia una entrevista entre el Zar y el
presidente del Consejo de Francia mon-
sier Poincaré.

CONSTANTINOPLA

Las Cámaras.—Los albaneses.

El Gobierno otomano se propone di-
solver las Cámaras el próximo lunes.
—Los albaneses se preparan para ata-
car a Salónica.

GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va ad-
quiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas,
aspectos y el desdoro con que el primer charlatán
sin título ni práctica profesional, y podria aña-
dirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con
verdadero desdoro la curación de las hernias por
antiguas y voluminosas que sean; y para mejor
cazar á los incautos, con cinismo sin igual garan-
tizan á la curación radical, en todos los casos y
edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles
para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza?
Consulten éstos con un médico, que no les en-
garantiza, y desprecien falsas promesas de curación
que yo afirmo que en muchos casos no pueden
cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la cu-
ración de las hernias, con 20 años de práctica en-
tre la casa Clauselles de Barcelona y su estable-
cimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad
tras 11 años de visitarla todos los meses, recomen-
dando por el buen concepto que de él tienen
los señores médicos y por el testimonio de las
curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno
para la curación ó contención de las hernias por
crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes ortopédicos para evitar la cargazón
de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad
dilatación y abultamiento del vientre.

VISITABA en Castellón de la Plana el 29
de cada mes de 9 á 1 y de 4 á 7 en el Hotel de la
PAZ.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda
Barcelona, saliendo en el correo de la tarde.
Los demás días en su establecimiento «LA
CRUZ ROJA».

